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OKULUM TEMİZ PROJESİ YÜRÜTME PROGRAMI 
 
     Bakanlığımız ile Türk Standartları Enstitüsü (TSE) arasında, 27 Temmuz 2020 tarihinde imzalanan "Eğitim Kurumlarında Hijyen Şartlarının Geliştirilmesi ve Enfeksiyonu Önleme İş Birliği Protokolü" kapsamında, hijyen şartlarının geliştirilmesi, enfeksiyon önleme ve kontrol süreçlerinin tutarlı, geçerli, güvenilir, tarafsız bir anlayışla sürdürülmesi amacıyla "Okulum Temiz" belgelendirme programı yürürlüğe alınmıştır. 
Bu kapsamda bizlerde kurum olarak hazırlıklarımızı tamamladık. Sizlerin sağlığını önemsiyoruz... 
    Amaç, okul öncesi  kurumlarında okuyan öğrencilerin; kişisel temizlik, hijyen bilgi ve  becerilerinin geliştirilmesi ve temiz çevre bilincinin oluşturulması. 
        Kişisel temizlik kurallarının davranışa dönüştürülmesi bakımından en önemli dönem okul öncesi dönemdir. Çünkü kişisel temizlik davranışlarının küçük yaşlarda davranışa dönüştürülebileceği bir gerçektir. 
    Temizlik vücudun hastalıklardan korunması için en önemli uygulamalardan biridir. Temizlik aynı zamanda toplum içerisinde yaşamanın vazgeçilmez bir parçası,  kişisel ve sosyal sağlığın dayandığı temel noktadır. Vücut ve giyim temizliğine önem verme bir uygarlık anlayışı olarak da kabul görmektedir. 
        Binlerce çocuğumuzun okuduğu okullarda bulunan tuvaletlerin temiz ve bakımlı olması çocuklarımızın sağlığı ve güvenliği açısından büyük önem taşımaktadır. Okullar her konuda olduğu gibi temizlik konusunda da duyarlı ve örnek olmalıdır. 
        Temiz ve hijyenik ortamların okul gibi eğitim kurumlarında önemi çok büyüktür. Çocuklar hayatları boyunca örnek ve model alacakları davranışları bulundukları yakın çevreden ve iletişimde bulundukları kişilerden öğrenir. "Aile" çocuğun ilk karşılaştığı, "Okul" da ikinci karşılaştığı model ortamlardır. Bu nedenle, okuldaki ve evdeki eğitim ortamları önem taşımaktadır. 
 PROJENİN HEDEFLERİ: 
  -Temizlik ve insan sağlığı konusunda kalıcı farkındalık oluşturmak. 
 -Kişisel temizlik ve çevre temizliği konularını küçük yaşlardan itibaren aile ve okul desteği ile kazandırmak. 
 -Öğrencilere temizlikle ilgili verilecek uygulamalı eğitimler ile bilgi ve bilinç düzeyinin yükseltmek. 
 -Temizliğin önemini tam anlamıyla kavramış ve davranış haline getirmiş, 
 -Öz bakım becerilerini kazanmış, temizliğini kendisi bilerek ve isteyerek gerçekleştirebilen, 
   -Temizliğin önce kendi bedeninden sonra yakın çevresinden oluşması gerektiğini içselleştirmiş, 
  -Beden ve yaşadığı çevreyi temiz tutamayan,yapılan temizliği koruyamayan bireylerin yaşamı olumsuz yönde etkilendiğini bilen öğrenciler yetiştirmek. 
     PROJENİN HEDEF KİTLESİ: 1- Öğrenciler 2- Veliler 3- Öğretmenler 
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Projemiz kapsamında yapılan denetimler sonucu  okulumuz ‘’OKULUM  TEMİZ’’  belgesini almaya hak kazanmıştır. 
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